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Kot	sad	načrtnega	dela	in	povezova-
nja arhivarjev v cerkvenih arhivih na 
ozemlju	Evrope	lahko	gledamo	zbornik,	
ki	 je	bil	objavljen	po	 III.	 zborovanju	
združenja	cerkvenih	arhivistov	in	ima	
naslov Cerkveni in državni arhivi: mesto 
dialoga kultur. Zborovanje je bilo no-
vembra	2018	v	Poznanju	na	Poljskem,	
najstarejši	poljski	 škofiji.	 Združenje	
evropskih	cerkvenih	arhivov	je	imelo	
prvo	zborovanje	 leta	2002	v	Trentu,	
drugič	so	se	srečali	v	Rimu	leta	2013.	V	
tem	poljskem	mestu	so	se	srečali,	ker	je	
nadškofija	Poznan	praznovala	1050-le-
tnico	ustanovitve	in	ima	med	poljskimi	
škofijami	zelo	obsežen	in	dobro	urejen	
arhiv.	Hkrati	so	želeli	poudariti	medna-
rodno	naravo	svojega	združenja,	saj	je	
njegov	sedež	v	Vatikanu,	prva	srečanja	
pa	so	bila	v	Italiji.	Slovenske	cerkvene	
arhive	 je	na	zborovanju	predstavljal	
mag.	Luka	Tul,	vodja	škofijskega	arhiva	
v	Kopru.

Zbornik	vsebuje	prispevke	zastopni-
kov	cerkvenih	arhivov	iz	štirinajstih	dr-
žav	od	vzhodnega	do	zahodnega	dela	
Evrope	(Albanija,	Avstrija,	Francija,	Hr-
vaška,	Italija,	Madžarska,	Malta,	Nem-
čija,	Poljska,	Portugalska,	Romunija,	
Sveti	sedež,	Slovenija,	Španija,	Švica,	
Velika	Britanija);	nekateri	povabljeni	so	
se	zaradi	težav	pri	potovanju	morali	so-
delovanju	odpovedati.	Sveti	sedež	je	za-
stopal	vodja	oddelka	za	vprašanja	varo-

vanja	kulturne	dediščine,	ki	deluje	v	
okviru	Papeškega	sveta	za	kulturo.	Pri-
spevki	govorijo	o	izkušnjah	cerkvenih	
arhivov	v	posameznih	narodih	v	luči	te-
meljnega	vprašanja:	kakšen	dialog	pri	
ohranjanju	arhivske	kulturne	dediščine	
je	mogoč	med	cerkvenimi	in	javnimi	
(državnimi)	arhivi?	Kakor	je	razvidno	iz	
objavljenih besedil, govorimo o razlikah 
v obravnavanju arhivskega gradiva cer-
kvenih	ustanov	od	države	do	države.	
Razlike izvirajo ne le iz sistema organi-
ziranosti,	dostopnosti,	izročila	in	iz	mo-
žnosti	delovanja,	temveč	tudi	iz	načel-
nih	stališč,	ki	so	sad	zgodovinskega	ra-
zvoja	in	(ne)urejenosti	odnosov	med	
državo	in	katoliško	skupnostjo	v	posa-
mezni	politični	ureditvi.	Že	samo	te	raz-
sežnosti	obstoja	in	delovanja	cerkvenih	
arhivov	in	odnosov	z	javnimi	arhivi	po-
nujajo	vrsto	izzivov	za	načrtovanje	pri-
hodnosti	in	iskanja	novih	poti	sodelova-
nja	in	služenja	uporabnikom.	Odprtost	
za	pogled	na	povezanost	cerkvenih	in	
državnih	arhivov	 lahko	postane	po-
membno	sredstvo	za	celovit	pogled	na	
kulturo	in	identiteto	narodne	skupnosti,	
ki	doživlja	različne	socialnopolitične	
zgodbe svojega lastnega razvoja in hkra-
ti	izraža	svojo	pripadnost	cerkveni	sku-
pnosti.	Dokumenti,	ki	jih	hranijo	arhivi,	
so	bistvenega	pomena	tako	za	zgodovi-
no	Cerkve	in	krščanskega	ljudstva	kakor	
za	narodno	zgodovino	in	za	posamezno	
narodno	skupnost.	Ne	govorimo	o	dveh	
vzporednih	zgodovinah,	temveč	o	eni.	
Kakor	je	zapisano	v	uvodu	v	zbornik,	je	
to	zgodovina	mož	in	žena,	ki	so	v	različ-
nih	in	komplementarnih	cerkvenih	in	
družbenih	vlogah	doživljali	v	polni	meri	
tako	svojo	cerkveno	pripadnost	kakor	
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svojo	pripadnost	civilni	in	politični	sku-
pnosti.	Zato	so	cerkveni	arhivi	v	polni	
meri	del	spomina	in	kulturnega	napred-
ka	nekega	določenega	naroda.	Ali	kakor	
je	zapisano	v	spodaj	omenjenem	doku-
mentu	o	cerkvenih	arhivih	(točka	4.4):	
»Tudi	cerkveni	arhivi	torej	postajajo	del	
dediščine	določene	civilizacije	in	imajo	
neizogibno	informativno	in	vzgojno	ve-
ljavo,	zaradi	česar	lahko	postanejo	po-
membna	kulturna	središča.«

Razprave	in	objavljeni	prispevki	so	
pokazali,	da	je	arhivsko	in	dokumentar-
no gradivo, ki ga hranijo cerkvene usta-
nove, bistveni sestavni del zgodovine 
evropske	družbe	in	dragocen	kraj	spo-
mina	posameznih	narodov.	Takó	posve-
tovanje	kakor	drugi	napori	zadnjih	de-
setletij,	da	bi	se	okrepila	skrb	za	varova-
nje cerkvenih kulturnih dobrin, izhajajo 
iz	spodbud,	ki	jih	je	pred	leti	objavila	
Papeška	komisija	za	kulturne	dobrine	
Cerkve	in	so	v	slovenskem	prevodu	pod	
skupnim	naslovom	Cerkev in kulturne 
dobrine izšli v zbirki Cerkveni dokumen-
ti	(št.	97,	Ljubljana	2002).	Med	njimi	je	
poseben	dokument,	naslovljen	Pasto-
ralna vloga arhivov. V tem dokumentu 
(točka	2.3)	je	izrecno	poudarjena	želja	
Cerkve	po	sodelovanju	z	drugimi	arhi-
vskimi ustanovami: »Razširjeno je na-
mreč	prepričanje,	da	so	tudi	zgodovin-
ski arhivi cerkvenih ustanov del nacio-
nalne	dediščine,	četudi	s	tem	ni	okrnje-
na njihova samostojnost.« Dodano je še 
navodilo o okvirih sodelovanja: »Kar 
zadeva	politično	skupnost,	morajo	ime-
ti	krajevni	škofje	in	odgovorni	vodje	cer-
kvenih	arhivov	spoštljiv	odnos	do	zako-
nov,	ki	veljajo	v	različnih	deželah,	seve-
da	ob	upoštevanju	pogojev,	 kot	 jih	
predvideva	Zakonik cerkvenega prava, 
kan.	22.	Želeti	je	tudi,	da	bi	bilo	sodelo-
vanje	s	politično	skupnostjo	v	prid	kra-

jevnim Cerkvam in sicer na temelju 
ustreznih	sporazumov,	sklenjenih	s	Sve-
tim	sedežem	ali	z	njenim	izrecnim	poo-
blastilom.«	Govorimo	o	dveh	skupinah	
arhivov,	ki	sta	med	seboj	komplemen-
tarni,	in	vsaka	na	izviren	način	zagota-
vlja	bistvene	sestavine	enovite	podobe	
dogajanja	v	nekem	določenem	okolju	in	
zgodovinskem trenutku. Pri tem lahko 
cerkveni	arhivi	dodatno	obogatijo	pre-
učevanje	in	bogastvo	državnih	arhivov	
s	svojo	nadnarodno	razsežnostjo,	saj	se	
je	Cerkev	uresničila	v	vseh	kulturah.

Med	pobudami	za	prihodnost	sta	bila	
–	poleg	urejanja	statusa	cerkvenih	arhi-
vov	v	posameznih	političnih	kontekstih	
–	podčrtana	nujnost	večjega	povezova-
nja	cerkvenih	arhivov	na	evropski	ravni	
in iskanje novih oblik dialoga in sodelo-
vanja	z	državnimi	arhivi.	Zastopnik	slo-
venskih	cerkvenih	arhivov	L.	Tul	je	pred-
stavil	položaj	slovenskih	cerkvenih	arhi-
vov,	njihovo	pravno	ureditev,	odnos	Mi-
nistrstva	za	kulturo	do	njih	in	največje	
pomanjkljivosti,	ki	bodo	v	prihodnje	
zahtevale	še	več	pozornosti	in	sredstev	
(digitalizacija	najbolj	iskanega	gradiva,	
skrb	za	zbiranje	in	varovanje,	potrebe	
po	dodatnih	prostorih,	dodatne	zapo-
slitve).
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